

用城市拼图 向世界展现中国画卷 《中国有滋味》 温情收官



近日,由芒果TV、湖南卫视共同打造的沉浸式美食轻推理真人秀《中国有滋味》温情收官。从泉州到岳阳,从青岛到大理,再从昆明到乐山,节目深入12座城市,通过“美食”这个共通的背景,以及“情感”这个相融的底色,将不同地方的美景美食、民俗文化和精神标识一同“打包”,以更沉浸式和故事化的方式展现在全球观众面前。节目播出后,这些原本就极具特色的城市更加成为热门“网红地”,吸引了大批游客前来打卡,从美食角度为当地的旅游业注入了新的活力。

多元文化交互共融,以国际视野打开中国滋味

《中国有滋味》深入中国各地了解地域特色和民族风情,透过节目,观众可以感受到中国的地域差异、历史传承和人文情感。同时,节目邀请了多位具有国际背景的嘉宾,透过他们的歌声、欢笑和眼泪,中国文化元素也能够更好地被国际观众所理解和接受,这也使得节目在国际传播中具有强大的吸引力。

开启最终轮美味猜想

大理站节目播出时正值中秋佳节,嘉宾们在美食与音乐的陪伴中,共赏苍山雪与洱海月,带来了多首具有中秋气氛的歌曲演唱。美籍华人刘逸云和越南艺人芝芙两位来自海外的艺人合唱经典曲目《月亮代表我的心》,这一表演充满了深情和婉转,字字入心。常住大理的新大理人龚琳娜带领大家一起演唱《故乡的云》,祝愿游子在佳节都能月圆人团圆,欢歌笑语与温暖感动同在。这一情感表达的方式不仅弘扬了中华传统文化,也通过跨文化合唱,拉近了不同文化之间的距离。

节目录制结束后,泉州、顺德、郴州和宜宾等城市也为跨国食客团的嘉宾们颁发“文旅推广大使”称号,节目周期的传播变成更系统的常态合作。

品尝乐山美食

立足现代化语境,以真实故事暖胃暖心。

要推动中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展,必须根据时代特点进行“改造”。《中国有滋味》敏锐地抓住了美食背后那丰富复杂的社会实践。节目不仅仅局限于美食本身,还透过不同地域的特色美食,巧妙地探讨现代社会的各种议题,如可持续发展、文化多样性、乡村振兴、绿色农业等。

体验常德擂茶和搭茶压桌菜

在郴州,观众感受东江鱼“一鱼四吃”多重惊喜的同时,也听到了老一辈渔民积极响应国家号召,退渔上岸,并通过开发环保新技术活水养鱼,带动身边渔民集体发财致富的故事;在青岛,热心公益且充满情怀的“美食+社会实践”融合创新店,人们跟随节目品味了地道菜肴,如五花肉炒笔管、铁锅蛤蜊鸡、海鲜疙瘩汤等,也更感受到这座活力之都人们的创意和激情;乐山大佛旁的天然红砂岩山壁下,跷脚牛肉、钵钵鸡等乐山味道

配合着美景下饭,让观众领略了美食与文旅的深度融合。通过节目,奋斗者被渐次勾勒,他们用坚韧和热情创造了自己的生活,为社会进步和发展贡献力量的群像也被温暖呈现。

值得一提的是,在《中国有滋味》节目中,美食不仅仅是食物,更是背后的人文情感与思考。通过真实的故事,观众可以感受到社会发展与个人生活的交织,从而增进对时代议题的共鸣与理解。在扬州,一碗看似简单却深含惊喜的阳春面绽开味蕾,亲眼见证淮扬菜烹饪大师、中国食品雕刻名师、扬州三把刀品雕刻技艺的非遗传承人的精湛刀工;在昆明的传统文化传习馆,观众品味了云南标志性美食过桥米线,更在茶酒、古词、射箭、刺绣、中医等传统文化板块中,感受到了餐厅主理人传承弘扬传统文化的决心。

泛舟洞庭湖

将现代社会发展议题和个人家庭日常生活相融合,《中国有滋味》通过沉浸式体验、跨界合作和情感表达,传递了人际关系、社会实践、文化传承等多重情感,强调了美食作为情感表达的重要媒介,不仅填满了观众的胃,更装满了他们的心。

聚焦地域标识,以美食探索城市人文美学

在全球化的背景下,保持文化独特性变得至关重要。美食作为文化的一部分,具有鲜明的地域特色。《中国有滋味》通过综艺节目的形式将美食的国际呈现推向了新的高度。观众无需真正踏足中国的大街小巷,也能沉浸式感受到正宗湘菜、川菜、鲁菜和粤菜等的魅力,更能感受民俗、非遗和基于历史和地理的文化脉络。

首站泉州是联合国教科文组织认定的海上丝绸之路起点,观众跟随节目走进番仔楼了解泉州历史,感悟泉州惠安女文化的渊源与传承,而宜宾作为“万里长江第一城”和茶马贸易之都,也展现出了深厚的文化底蕴。基于此的全竹宴不仅满足了味蕾,更深入挖掘了地方特色,让观众领略了宜宾长江文化和山林文化的独特魅力。

共享顺德美食

《中国有滋味》以地道的方式展现了中国各地的特色美食,借此强化了各地的地域标识。它在回溯文化根脉,探寻文化记忆的同时,也呈现了对传统文化的创新发掘与塑造。观众通过节目,不仅仅品味美食,还学习到当地的历史、传统和文化,从而更深刻地理解天南海北的文化精髓。

十二座城市,也只是一个缩影。《中国有滋味》展示了中国的多元地域文化、独特民俗传统以及丰富多彩的美食,勾勒出一个鲜活、立体、多元的中国形象,为世界观众展现了中国的美食、文化和情感。它让我们看到,城市的地图碎片也终能拼成多彩画卷,美食文化也还有无穷的意义和边界等待被挖掘。

来源:北青网

